

那两位在新冠疫情中离去的医生好友

作者: 朱建华

昨天下了一整天的雨,午夜后转为 小雪。今早,地上如明镜般奇滑无比,开 车很是不便,学校也因天气原因停课。预 计住在郊外的老年病人不会出门,再加上 护士们也要待在家里照看学龄孩子,我便 关了诊所。

外面一片冰天雪地。我坐在温暖如春的阳光房里,有了一整天的闲暇,心情不由放松下来,其实每星期工作四天也很好。只是,真的很轻松吗?不尽然,总有什么隐隐压在心头却又说不清楚。

也许是想到了两个很要好的同事, 就像窗外无声飘落的雪花,在疫情中悄无 声息地走了,给关爱他们的亲友心中留下 永难弥补的遗憾:为什么会这样?

第一位是我们医院的传染科医生, 也是郡里卫生防疫部门的医疗官: RS。 她早年在化验室做技术员,后来读了医学 院成了传染科医生。起初单干,后来加入 医院。她丈夫是我们诊所的内分泌医生, 俩人育有一对双胞胎儿女。

RS 60出头,没有基础病,只是体重可以再轻一些。她思路清晰,判断敏捷,常常人未到,笑声便越过几层病房到了。所以,医院里同事们都知道,听到远处放声大笑是RS,隔几层楼听到咚咚的脚步声是我快到了(经常有人问我一年踏破几双鞋)。

2020年的4月的某一天,一位重症监 护室(ICU)护士告诉我RS因为感染新 冠住进了ICU。因为脑子有点糊涂,她先 生DS希望我能去会诊。我匆匆过去, 见 她躺在病床上,头发披散在洁白的枕头 上,因为有一阵没有染色而露出了灰白 的发根。她认出了戴着N95口罩的我,轻 轻点了一下头。她目光散乱,早已不见了 昔日的精明和犀利。打过招呼, 我开始做 检查。见她对我挡在左侧的手视而不见, 做了几次视觉威胁全然不知, 我便暗暗担 心。接着做了核磁共振,果然发现在右顶 叶皮层有急性卒中灶: 她得了缺血性中 风! 而右顶叶急性卒中恰恰会造成急性神 志改变甚至谵妄。可是,她此时已经血三 系减少, 血小板只有1万多一点。眼睁睁 看着她可能会不断地产生更多的脑卒中却 无以为援,这种无力感很刺心。

不久, RS的病情急转直下, 氧饱和 度掉到80%左右,接着便到了气管插管的 地步。

对于她丈夫DS而言,日子过得异常艰难。他老是对我讲心中的愧疚:太太一直希望去欧洲看博物馆、教堂和古建筑,先生却喜欢驾车去深山老林露营。两人各不相让,但又不放心把另一位留在家里,因此哪里都无法成行。我知道此刻DS在想:我宁愿陪你去欧洲一千次,只请你渡过这一劫,管它那个劳什子的深山老林!

一周后,RS的病情好转,拨了插管。她甚至可以扶着半坐在床上,用iPad写了一段话,大意是"我已大好,感谢主和大家。我认识到人力终有穷竭之时,新冠不是流感,它会致人于死地,因此请听我一句:戴口罩,勤洗手"。

正当众人为她开心的时候,当天半夜她的病情急转直下,重新插管。接下来的一天,血氧持续下降,尽管已经上了呼吸机却眼见着不行了。到了深夜紧急转院用上了ECMO。在ECMO几天后,能够转为普通气管插管,又送回本院ICU。此时插管总计已有2周,拔管可能性微乎其微,只能做了气管切开。然而,接二连三的并发症袭来:败血症、肠穿孔、大白肺等等。

病情起起伏伏近4个月,其中RS有过几段清醒的时间。那些天,只要看到本来就寡言少语的DS一直把头低着,下巴几乎触到胸前时,就知道他妻子的病情加重了。反之,如果他突然变成了话痨,以致说几句一点也不好笑的笑话而自己大笑时,他妻子的病情一定有好转。

一天,我接到DS的短信:"快来ICU,她昏迷不醒了"。我赶紧丢下门诊病人,奔去病房。检查下来,她右侧偏瘫,神志昏迷,显然又是脑部出问题了。急送磁共振:大面积左额叶和颞叶缺血性梗死。CTA显示左侧颈内动脉60%阻塞,无法手术取凝块。左侧大脑中动脉可是供应最主要的大脑部分的关键血管。这个部位大面积卒中坏死,常称为"恶性脑梗死",死亡率70%。此时我们都觉得万事皆休了。

接下来的两天后,RS突然睁开双眼,搜寻房间,当看到她丈夫时便目不转睛地看着他,用力微启嘴唇,却是发不出声来。我们能读出她的唇语,她努力想说的是"why? Why me?"(为什么?为什么是我?)。她又把眼睛往DS身边的我看来,停顿了一下,就又闭上了眼睛。



第二天,护士打电话来告诉我,RS 走了。即使活下来也是生活质量全无,按 照RS的生前指示,不再做抢救了。

她走了,悄然无声地离去,年仅62 岁。

她来过了,带来过一串响亮的笑声,余音依然袅袅。她带给她先生,一位 医术精湛而终日寡言的内分泌医生几十年 的欢乐和偶尔的不开心。作为一名医生, 历经二十多年的勤奋学习,加上近二十年 为社区服务,救人无数。然而,一旦灯尽 油干,便无迹可寻。那些未竟的心愿,描 了一半的退休生活的蓝图,尽皆化作青烟 远去天边,唯留给亲人和朋友们无边的追 忆和痛苦。

几个月后,我碰到了已提前退休的DS。他告诉我一件事:因儿女均已离家,他从来不会做饭,因此常常买外卖吃。有一天在一家烤鸡店门口排队,看到几个二十几岁的小伙子正在为什么事争执,好像是在争论一场球赛的得失。他们都戴着口罩,却因为争执而把口罩拉到下巴。DS走上前去,捏紧双拳,愤怒地大喝一声"Put your fxxx mask on"!(戴上你的口罩)。那几个6尺多的小伙子被他的一脸怒气吓得一声不发,拿了鸡腿赶快离开了。

我不能想像这位温文寡言的中年男子突然会勃然大怒,全不惧那几个比他高一头的小伙子。也许,是命运的不公,以及剩下几十年的孤独前景,使得他不顾一切,去挑战比自己强数倍的对手。也许,是痛失相濡以沫几十年的妻子的苦,让他对不知防护不知珍惜的生者怒其不争。

另一位相识相知十几年的医生DM则 更令人扼腕长叹。

DM是一个63岁的急诊科男医生,有7个儿女。DM工作非常勤奋,太太则在家抚养儿女。他们还有一个占地几亩的家庭农场,养鸡牧牛,一家子其乐融融。因他大女儿曾有复杂的神经内科疾病来找我看过病,一来二去,我们成了非常好的朋友。

2020下半年,辉瑞疫苗还没有上市。在急诊室工作的医生和护士一片片地感染,真正异常悲壮。作为神经内科医生,除了白天门诊以外,我每天要去两个医院的ICU/CCU和新冠病房会诊,不时还得去急诊室看会诊。

(←接第A12版)